

## 多走一步

文：李志明

新一年，祝大家身体健康，事事如意！

过往一年，全球经济放缓，我们的印刷业亦受到影响，有些方面更出现负增长，如出版物印刷。而印刷厂家为求生存或发展，纷纷转型，寻找出路。数码印刷、功能印刷、网络印刷、绿色印刷、包括设计、印刷、物流、仓存一条龙的整合式服务，皆是印刷厂家注目的范畴。然而，无论选取那个范畴，数码流程与自动化设备，当是印刷企业生存与发展的必需条件。

近日，与一位印刷公司的经理讨论印刷数码流程的问题，在讲及JDF的应用情况时，他播了一段短片给我看。片中看见一位中年女士，在操作着一台配有JDF工作流程的大型切纸机，那女工只须跟从切纸机屏幕上的指示，第一刀怎样切，第二刀怎样切，需要调校多少压力等，都一览无遗，依着指示，轻松地完成裁切工作。原来那段片是摄于该印刷公司马来西亚的切纸部，而那女工原先只是个包装女工，因先前的切纸技工离职，她毛遂自荐，想当切纸技工。厂长见她颇有诚意和有学习之心，就给了她机会。凭借先进的切纸器材，她得以在短时间内担当起切纸技工。

看完这段片和听过那女工的故事后，我有两点体会。其一，想起30多年前，我当印刷学徒时，那有这么全自动的器材（全部自己手动就有）？下少点功夫都难以掌握相关技术，亦需付出两三年时间的实践才有所成。现在则凭借全自动先进器材，一个新人入行，都可在短时间内“上手”，对老板来说，就不需担心，因为一位熟练技师的请辞或告假而影响生产。其二是那位女工的进取精神，令我敬佩。首先她能察觉到机会的来临，毛遂自荐，想当切纸技工，虽然机会是厂长给她的，但都要她有勇气主动提出。此外，她要有向上流的心态才有行动去提升自己的职位和增加收入，由包装女工转为切纸技工。

现今社会，弥漫着一种散漫的气氛，一些人得过且过，不求上进。有一次我与一位卖印刷材料的老板午餐，谈到他的经理刚离职，他在几位销售员中，提升了一位为经理。我问他那位被升职的同事有何个人之处？他说：「其实他没有甚么特别之处，只是他比其它人肯走前一步，而其它人则原地踏步。」 